

□评论员观察

对于有活不干的干部,通过“整改”“帮助”,固然可以让他们有所改正,但谁又能保证他们不会“旧病复发”?至于那些没活可干的干部,“整改”“帮助”只能让他们把明面的“躺平”变成了假装的忙忙碌碌,并不能真正提升工作效率。

“躺平”人员被公示,治“躺”要对症下药



□评论员 朱文龙

8名“躺平者”引发关注。近日,网传广东佛山市三水区南山镇发布《2023年度躺平休闲人员拟定名单公示》,共有8人上榜“躺平者”名单。1月1日,佛山市三水区南山镇政府工作人员表示,“躺平者”名单属实,“躺平者”有6个月整改期,还会有先进部门帮助其改进提升。

“为政之要,莫先乎人;成事之要,关键在人”。干部倘若一“躺”了之,不作为不担当,只求平平安安占位子,庸庸碌碌混日子,就会给群众砌上一道“玻璃门”,最终伤害的不仅是群众利益,还有可能拖当地经济社会发展的“后腿”。从这个角度来说,南山镇公示“躺平者”,不失为

整治干部作风的积极探索与尝试。

公示“躺平者”,并非南海镇政府首创。2023年9月,西藏日喀则市就曾通报曝光“躺平式”干部负面典型案例。2022年,浙江省景宁畲族自治县、湖南省汉寿县、江苏省滨海县等地也曾举办评选“躺平式”干部的活动。

根据相关报道,这些活动多少给人以“雷声大雨点小”的观感,评选时大张旗鼓,处理时却“高举轻放”,往往“训斥”“鞭策”一番后,再无下文,似乎并没有起到很好的治理效果。

此次,南海镇政府公示的“躺平者”,经过了“谈话调研”“民主评议”“作风效能领导小组审定”三个流程,他们的工作态度、工作效率,应该存在不小的问题。对于这些“躺平者”,仅仅让其“整改”,显然是不够的。

细论起来,“躺平者”主要有两种情况。第一种是有活不干,第二种是没活可

干。对于有活不干的干部,通过“整改”“帮助”,固然可以让他们有所改正,但谁又能保证他们不会“旧病复发”?至于那些没活可干的干部,“整改”“帮助”只能让他们把明面的“躺平”变成了假装的忙忙碌碌,并不能真正提升工作效率,于当地经济社会发展也无实质助益。

就此而言,当地政府有必要根据这8名“躺平者”的实际情况,结合他们的“病症”对症下药。对于那些有活不干的人,该问责的问责;对于那些没活可干的人,该调离岗位的调离岗位,必要时,可以将这些人辞退。唯有动真格,才能让“躺平者”无立足之地;只有“敢亮剑”,公示“躺平者”活动才能真正发挥作用。

治理干部“躺平”是一项系统工程,除了通过定期的评选活动,把“躺平者”揪出来并给其严肃处理外,也有必要在日常工作中加强巡视管理,倾听群众意见,及时发现苗头,将“躺平”消灭在萌芽阶段。

□观点

治大气污染禁止加工面条煎饼 民生问题岂能当儿戏

近日,石家庄白佛蔬菜市场张贴一纸通知,称接上级通知,因大气污染责令商户停止加工面条、饼丝、煎饼,违者处罚。消息一出,舆论哗然。对此,该菜市场相关负责人称“那个通知打错了,(跟大气污染)没关系”。之后,当地政府发布情况通报:白佛菜市场近期进行安全生产和食品安全检查时,发现市场13家商户存在隐患,要求其停业整改。白佛菜市场未经环保部门许可,擅自以大气污染防治为由,责令上述商户停止面条、饼丝、煎饼加工制作。目前,通知已被废止。正在对相关人员调查处理。

先是说“通知打错了”,后又查实是菜市场“擅自发布”,整个事件变成一场“奇葩闹剧”。客观来说,近日石家庄发布通报,由重污染天气橙色预警升级为红色预警,启动重污染天气I级应急响应。目前,当地部门确实面临不小治霾压力。但问题在于,几家面条、煎饼加工店,能产生多少空气污染?如果照此思路,大部分餐饮店是不是都不用开了?

如此折腾商户,也和保护、发展民营经济的精神背道而驰。由此,有必要查明,这则“奇葩通知”究竟是何人何故发出的,为什么通知上写着“接上级通知”?如此严肃、关系民生的通知,岂可轻易当儿戏“打错了”? 据荔枝锐评

手机“免密支付”不能开启容易关上难

四川泸州一市民捡到他人手机后,发现手机没有锁屏密码,一看手机的微信零钱有5100多元,就分8次扫码消费(微信“免密支付”支持单笔订单小于等于1000元可直接付款,付款期间不需要输入密码确认),直到将该手机中的微信零钱挥霍一空后将手机关机,最后该市民被民警抓获。

放眼各大支付或购物平台,消费者在执行付款行为时弹出“一键开启免密支付”的情况也屡见不鲜,许多人为方便省事就会顺手选择同意,却没意识到此举带来的消费风险。可当人们想要关闭“免密支付”功能时会发现,虽然当初每个平台差不多都是一键开启,但想要执行“关闭”这一操作时花样百出,大部分人都要跟着文字甚至图片提示一步步来才能完成。这种开启容易关上难的现象,虽然看似经过用户的同意,却无形中为了平台自身利益,而增加了用户的支付风险。

数字支付时代,“免密支付”在一些生活场景中确实帮助大众提高了便捷性和舒适度,为了兼顾“免密支付”的便捷性与用户消费的安全性,就要多方合力进行改善。

据红网

市场工作人员踩踏蔬菜,要“拘”也要“治”



□评论员 张泰来

踩踏菜农蔬菜的人,被拘了。1月2日,浙江湖州市南浔区市场监督管理局就网传“踩踏菜农蔬菜”事件发布通报,确认情况属实,踩踏蔬菜男子系塘南农贸市场第三方管理公司员工孙某。目前,孙某已被当地警方行政拘留。

作为第三方管理公司的员工,孙某有维护市场秩序的职责。同时,他也是一名服务人员,服务对象既包括前来购物的消费者,也包括售卖蔬菜的商贩。对于商贩“不按规定”摆摊等违规行为,孙某有权劝阻纠正,但绝不能谩骂、动粗。

网传视频显示,孙某多次用脚踩踏、踢踹蔬菜,态度十分嚣张。这样的行为不仅伤害了菜农的利益,而且具有极强的侮辱性,给菜农造成了心理伤害,也造成

了恶劣的社会影响。

孙某被公安机关拘留,实属咎由自取。对他来说,这样的惩罚不啻是一声有力的棒喝,可以让他清醒下来认错改错。

孙某是2023年12月5日才到农贸市场上班的,事发时他甚至还没通过试用期。从时间上判断,孙某与当事菜农存在仇怨的可能性不大,他们很可能只是初次打交道的陌生人。孙某哪来那么大的怒气和戾气,以至于做出踩踏蔬菜这样的极端行为?

这可能与孙某不健康的心理有关。据报道,在踩踏菜农蔬菜的同时,孙某还录了视频,并将视频转发到微信群炫耀。聊天记录显示,孙某还曾在微信群里辱骂卖菜老人,称“我踩着玩呗,踩烂了让他们卖不掉,回家自己吃我脚底的烂泥”。对于作践他人的行为,孙某不以为耻反以为荣,不但做了,而且还要炫耀,足见其已经存在某种变态心理。

孙某的极端行为,也可能与他承受的考核压力有关。

对涉事的第三方公司而言,解除与孙某劳动合同并进行内部整顿,确有必要。该公司应当对事件做一下复盘,总结经验教训,在招聘中不仅要关注求职者的身体素质,也要关注其心理健康状况;在日常管理中,既要注重规则的刚性,也要注意管理的人性化,不要把压力一股脑地压在末端。

当然,孙某这样的人并不只存在于菜市场的管理人员中。在那些故意刁难甚至是用钢叉、警棍、大刀攻击外卖、快递小哥的保安等人员身上,也有孙某的影子。从这个意义上说,应当反思并有所行动的不只是此次涉事的第三方公司。

不论是孙某,还是对快递小哥施威逞强的保安,细究起来,也都是普通人,甚至是承受着更大生活压力的小人物。小人物的大脾气值得关注。关心小人物的处境和困难,对他们多一些理解,多一些共情,多一些纠偏的耐心,营造出温暖和谐的社会氛围,这才是文明社会应有的模样。

“不要塑料袋,我自己有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。

